国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红教有极



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

我省开展中小学幼儿园校车安全隐患排查

本报讯(见习记者 张乐琼)为有效减少校车安全事故发生,确保广大学生的生命安全,近日我省启动了中小学(幼儿园)校车安全隐患排查整治

按照教育部下发的《关于开展中小学(幼儿园)校车安全隐患排查整治工作的紧急通知》,我省将从五大方面

对校车安全隐患进行全面排查和整治,重点对校车驾驶人员从业资格进行审查,对校车和接送学生车辆、行车路线及道路安全隐患进行认真排查并登记备案,对排查发现的安全问题按照"谁主管谁负责"的原则落实责任,全面整改落实;严格规范车辆运营监管,对超速、超员、不按审核路线行驶

等违法行为实行"零容忍",同时,结合排查整治,深入开展校车安全宣传教育,以多种形式不断提高司机、随车管理人员和乘车学生的安全意识、自救自护技能和应急处置能力;建立校车安全事故等突发事件应急处理问责机制,对不重视应急处理、不履行学校安全管理责任造成重大安全事故或造成

恶劣社会影响的,依法追究有关责任人责任。

据了解,省教育厅将在全面了解各地区校车的基本情况以及当前学生交通安全保障工作中遇到的问题上,积极研究工作对策,协调公安、交通运输等部门,加强对校车安全运行的监管,严厉打击"黑校车"。

编者按:教育部将每年的5月20日至6月20日定为全国学前教育宣传月。本报今起推出《游戏点亮快乐童年》栏目,反映我省各地幼儿园在游戏课程化中的生动实践,敬请关注。

"安吉游戏"为孩子松绑

□本报记者 于 佳

前不久,美国加州希亚拉山学院教授玛莉安纳·克磊西卡来到安吉进行学术考察。惊叹于当地孩子在游戏中的自由表达,今年88岁的她萌生了一个想法,要让美国的幼儿也能享受到"安吉游戏"课程的爱、冒险、喜悦、投入和反思。继美国威斯康星州麦迪逊市在2016年成立了首家中国以外的"安吉游戏"不仅享誉全国,也正逐渐成为欧美幼教界的一个流行词。

个中的变化,16年前一定不会 想到。

带领孩子们学拼音、算加减题…… 安吉县教育局基教科程学琴回忆说, 那时发现孩子们脸上的目光是呆滞 的,甚至是不耐烦的。"我们的教育是 不是真的适合孩子?能不能放手让 孩子去玩呢?"也是从2000年起,安 吉开始尝试把游戏权利还给孩子的 "安吉游戏"教育改革。

放手让孩子去玩,第一步要求教师"闭上嘴,管住手,睁大眼睛观察, 竖起耳朵倾听","你从游戏中看到了什么"。这一步让教师发现了了不起 的儿童,建立了全新的儿童观。教师们在孩子身上发现了惊人的改变,最明显的改变就是孩子们更加快乐、自信。当教师能够越来越多地讲出孩子的游戏故事,并兴奋地夸赞孩子能干时,似乎形成了一种"反作用力",促使孩子们在玩中学习。

当教师的游戏意识逐渐被唤醒,他们开始不断利用自然素材因地制宜地开发游戏玩具、设计游戏。程学琴说,安吉县内的幼儿园教师大多没有高学历,也没有使用统一编写的幼儿园教材。教师们把生活中的点滴机会积累成宝贵的课程资源,慢慢地学会开发课程、整合课程以及生成教学等。

正是师生们的转变,坚定了当地 政府支持"安吉游戏"教育改革的决 心。从2010年开始,安吉县通过乡 镇、教育局"双渠道"补助的方式,累 计投入经费2500余万元,完成了农 村幼儿园的游戏场地改造和游戏材 料的配备、更新。2014年起,县政府 每年投入200万元专项经费,并列入 三年行动计划重大工程,用于"安吉 游戏"的实践研究,并将其列入幼儿 园发展性评价,占基础性指标分值的 50%,有效保障了"安吉游戏"课程的落实和普及。

把游戏权利还给孩子,最难的还是教师育人观念的转变,让他们自觉地放弃"假玩"和"死教"。为此,早在2010年,安吉便建立了金字塔型的教师培训机制。塔尖是20人"安吉游戏"研究小组,负责标准等的制定;塔身是70人的研修班,他们大多为各幼儿园的园长或副园长;塔基则是针对一线教师的90学时课程普及培训以及针对新教师的人门培训。

"刚到幼儿园工作时,如果在课堂上出现了爱问为什么或不那么循规蹈矩的孩子,我会认为这是捣乱分子,有时选择屏蔽,有时会严厉制止。"昌硕幼儿园教师丁晓燕说,经过10年的历练,如今她越来越觉得学会放手的重要性,教师是孩子游戏的观察者与支持者。"有位小朋友不小心打翻了墨水,这时教师该怎么做?"安吉实验幼儿园青年教师周婷婷说,"安吉游戏"课程培训就是从这些生成的教育细节中入手,教会他们怎么在游戏中与孩子相处。

如今,从县城到乡村,随意走进安吉县的任何一所幼儿园,你可能见

不到奢华的装修与"精美绝伦"的大型玩具,但会发现有许多孩子们感兴趣的玩意儿。这些东西在他们的手上能变成机器人、哈巴狗、坦克等各种玩具。即使一张简简单单的纱网,也会被孩子们组装成野战棚、跳跳床等。为了方便孩子们随时进入沙场玩,一些幼儿园甚至准备了一排雨靴和雨衣。

中国学前教育研究会副理事长、著名幼儿游戏研究专家华爱华教授评价说,在"安吉游戏"中,不仅验证了游戏与儿童发展的关系,更发现了幼儿游戏对教师成长的意义。在考察了"安吉游戏"后,国家基础教育课程改革专家组成员、儿童心理发展与教育专家、华东师范大学教授李季湄说,安吉幼教已经成为中国幼教改革的一面旗帜,安吉"以游戏为基本活动"的探索代表了中国幼教改革与发展的方向。





"越乡嫂"越来越香

5月14日,2017年发展中国家社会管理能力建设研修班上的71名学员前往嵊州市社区学院考察"越乡嫂",这些学员来自墨西哥、巴拿马、牙买加等21个国家。据悉,自2009年以来,该校先后举办了月嫂、保姆等家政服务培训班120期,培训妇女1万多人次,"越乡嫂"已成为全省乃至全国的家政服务品牌。图为月嫂在为外国友人做示范。

。 (本报通讯员 陈君贤 摄)

指导学生开展生涯规划 **浙工大进中学开讲堂**

本报讯(通讯员 朱皆笑 孙江丽)"希望大家能够认识到科技是一柄'双刃剑',益处和弊端是相生的,尽可能地多发挥科技的正面效应及创造价值,尽量减少损失,这才是青年学生的第一社会责任。"近日,浙江工业大学"厚德讲堂"巡回讲座进中学系列活动在嵊州中学举行启动仪式,中国工程院

院士、浙工大名誉校长沈寅初教授 为嵊州中学1400余名师生带来了 一场题为"理想·责任·兴趣"的精 彩讲座。

在讲座中,沈院士结合自己60年前的高考经历,与学生们分享了他的诸多学习感悟,还讲述了自己60年来的学习科研经历,向学生们介绍了生物化学技术及其广泛的应

用前景。他说,不同的选择造就了不同的人生,青年学生应该从容、正确、理性地思考,果断地作出正确的选择,无论好坏都要坚信自己的选择,这样才能成就丰富多彩的人生。

据悉,浙工大将通过组织院士、教授走进各省区市中学实地举办讲座,结合新媒体慕课平台线上互动等形式,与中学生零距离接触。首

批"厚德讲堂"专家教授有30余位, 其中院士2位。启动仪式之后,他们 将走进各地中学开展巡回讲座。浙 工大相关负责人说:"我们希望通过 这一方式更好地为中学生了解大学 专业、学科前沿、人才培养等提供服 务,让招生回归到人才培养的本质, 同时也有利于学校培养、选拔适合 自身需求的优秀人才。"

幼儿园男教师专业发展研讨会 在杭举行

本报讯(见习记者 曹可可)5月18日至20日,2017年全国幼儿园男教师专业发展学术研讨会在杭召开。来自国内外的学前教育专家学者和400多位幼儿园教师齐聚一堂,聚焦幼儿园男教师的专业能力培养与职业规划问题。

据介绍,目前我国共有67493名幼儿园男教师,仅占幼儿园教师总数的2%。来自全国各地的教育工作者围绕"教育生态与幼儿及教师的发展"这一主题,结合本地的具体实践进行经验交流。华东师范大学教育学部王振宇教授认为,幼儿园男教师是一个正在兴起和发展的新事物,需要克服社会偏见,实现社会认可、园本认可和自我认可。

作为主办方之一的杭州市拱墅区教育局,多年来一直致力于幼儿园男教师的培养,全区的幼儿园男教师已从2011年的2人增长到现在的36人。会上,该区还举行了《持之以恒,久久为功——幼儿园男教师专业发展促进研究》的新书发布仪式。

浙江万里学院 成立捷克语言文化中心

本报讯(见习记者 金 澜 通讯员 姚嘉琪)随着"一带一路"的逐步推进,小语种商贸人才匮乏的问题亟待解决。日前,浙江万里学院成立省内首个捷克语言文化中心,并为首届捷克语特色班举办了隆重的开班典礼。

据了解,这是该校首次以订单模式培养小语种应用型人才,未来两年里,将以学生的第一专业为基础,辅之捷克语培训。通过"2+1"的三学期制培养方式,第一、二学期在国内由姐妹学校捷克赫拉德茨·克拉洛韦大学的外派教师进行全英文授课,第三学期则组织学生前往赫拉德茨·克拉洛韦大学进行不短于1个月的交流学习。首批40名学生毕业后,还将直接进入中捷(宁波)国际合作产业园的3家订单企业工作。

浙江万里学院外语学院院长莫莉莉表示,学院素来重视对小语种商务人才的培养,此次成立捷克语言文化中心,正是希望通过集结优质资源,在项目研究、企业对接、捷克语应用型人才培养等方面实现大突破,使中捷交流更加便捷顺畅。未来,学院也将继续加强与其他"一带一路"沿线国家在教育领域的合作,为实现沿线各国高层次全方位的互融互通提供智力支持和人才保障。

杭州滨江区 打造30分钟市民学习圈

本报讯(通讯员 赵国祥 付亚萍)近日,杭州市滨江区出台《关于构建市民学习圈大力推进终身教育工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),提出"到2018年,完成区、街道、社区三级市民学习圈的构建;到2020年,全区3个街道力争全部建成市级示范性'街道30分钟市民学习圈'"的总体目标。

《实施意见》提出,未来3年,将积极整合共享各类教育资源,鼓励高等院校、科研院所等发挥各自资源优势,满足市民多样化的学习需求,并引导中小学校、幼儿园积极参与社区教育,单独或联合举办面向社区居民的讲座和活动,积极参与社区四点半学校、青少年暑假校外教育活动等有关工作。在推进市民学习数字化方面,将利用市民卡"城市生活服务"平台发布学习活动信息、生活知识和微课程,并开通市民卡社区学习学时记载功能,形成市民社区学习电子档案,在此基础上建立学分银行,实行学分认定积累和学分转换制度,逐步建立终身学习的激励机制。此外,该区还将建立区、街道、社区三级社区教育师资库、教育场地资源库和数字课程资源库。

为确保该项工作落到实处,《实施意见》还提出区级和街道须按常住人口数不少于每人4元的标准安排社区教育专项经费,并根据社区教育事业发展需要逐步提高标准。



日前,省政协委员送教下乡活动在衢州市柯城区新星中学举行。专家们开展了示范教学、同课异构、名师辅导等活动,同时帮助该校建设"智慧教室",赠送教学用品以及建立名师工作室,还把流动科技馆开进了校园。图为学生正在体验激光竖琴。

(本报通讯员 吴铁鸣 戎 融 摄)

版面设计 苇渡